

# SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:  
Dr. Enea Popa

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.  
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni  
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg . . . . . 120 Lei  
Pe jumătate an . . . . . 60 Lei  
Pe trei luni . . . . . 30 Lei

## Către alegători din județul Mureș.

### Frați alegători,

Partidul național-țărănesc, răsarit din suferințele și frământările poporului românesc, credincios originii sale, nu a încetat o clipă să lupte pentru împlinirea planului său de muncă pentru binele și propășirea țării noastre scumpe.

Partidul național-țărănesc, pentru a putea duce la îndeplinire planul său de muncă, s'a nuzit totdeauna, în mod cinstit, să ajungă la cârma țării. Poporul nostru a fost totdeauna alături de partidul național-țărănesc. Cu toate acestea partidul național-țărănesc n'a putut ajunge să cârmuiască țara spre binele poporului, deoarece năravurile rele, cari stăpânesc politica românească, au înlăturat mereu partidul nostru de la putere. Liberalii îndeosebi, liberalii cari stăpânesc țara cu băncile lor cele mari și-i storc toată avuția numai pentru băncile lor, iar poporul, lumea cea multă și oropsită dela sate și orașe suferă și îndură toate relele și năcazurile, — liberalii sunt cei mai vinovați de starea rea și primejdioasă în care a ajuns țara noastră. Ei au tot învățit ițele politicei românești acolo la București, de unde se stăpânește țara românească. Liberalii i-au adus la cârma țării pe averescani în 1926, pentruca aceștia să desăvârșească răul lăsat pe capul nostru de cârmuirea liberală căzută dela putere în primăvara anului trecut.

V-am spus și acum un an, că averescanii nu se vor pricepe să conducă țara ca să fie bine în țară. V-am arătat atunci, că averescanii sunt slugile liberalilor și nu pot lucra decât după cum le cântă liberalii. V-am spus toate acestea și vedeți bine, că s'au împlinit. Nimenea dintre Dvoastre nu poate spune că ne merge bine, că țara merge pe calea propășirii. S'au făcut legi multe, dar pentru noi nu-i nici un bine și nici o dreptate. Din legile făcute de averescani nu trage foloase întreg poporul. Legile cele bune nu s'au împlinit, ci s'au călcat în picioare

fără nici o omenie. Dările s'au înmulțit fără seamă. Dări și tot felul de taxe mari se pun pe tot avutul nostru și pe tot soiul de vânzări de vite ce le fac țărani noștri. Țărănimea noastră, datorită felului cum au cârmuit țara cârmuirile de până acum, a ajuns într'un nou fel de iobăgie. Meseriașii, comercianții și muncitorii de pe la fabrici nu mai au unde și desface marfa și nu mai capătă de lucru. În schimb dările sunt mari.

Noi nu suntem în contra dărilor, căci țara are lipsă de mulți bani ca să poată face față tuturor greutăților. Va să zică noi nu suntem în contra dărilor. Dar socotim, că e rău și lucru nedrept ca omului nostru sărac să i-se ia dări așa de mari, încât lui să nu-i mai rămâie nici atâta ca să-și poată ține familia omenește.

Cerem ca țaranului nostru, meșteșugarului, muncitorului și, peste tot, omului sărac să i-se lase baremi atâta ca să poată trăi, el și familia lui, omenește.

Noi am muncit și am luptat necurmat pentru îmbunătățirea soartei țaranilor și pentru crearea unei clase numeroase de meșteșugari la orașe. Noi socotim, că numai atunci va putea fi țara noastră tare și bine pusă în rând, când satele și țărani vor propăși și se vor găsi în bună stare, căci atunci ei vor da de lucru și vor face câștig atât meșteșugarilor de la orașe, cât și muncitorilor intelectuali.

De aceia noi cerem ca dările să se pună mai vârtos pe venit și să se ușureze dările și taxele pe lucrurile cari slujesc pentru hrană, îmbrăcăminte și călătorie pe tren. Punându-se dările pe venit, mai vârtos asupra celor cu averi mari și asupra îmbogățiților de războiu, viața țaranului, a muncitorului, a slujbaşului și a omului sărac se va putea ușura în mod simțitor.

Mai departe partidul național-țărănesc vrea să grăbească ducerea la bun sfârșit a legii pentru reforma agrară. Vrea să întemeieze bănci pentru popor, pentruca poporul să scape de cametele cele

mari, pe cari trebuie să le plătească azi băncilor. Vrea să ajute la întemeierea cooperativelor de tot soiul, pentruca țărani să scape din ghiarele speculanților. Vrea stabilizarea banului țării, ca să nu mai poată fi speculat de toată lumea. Vrea pensii îndestulătoare pentru văduve, orfani și invalizi de războiu. Vrea, ca toți cetățenii acestei țări să trăiască în cea mai bună înțelegere.

Iată, în câteva cuvinte, ce vrem noi partidul național-țărănesc. Vrem legi bune pentru popor, cerem cinstirea legii, fiindcă fără împlinirea și cinstirea legii nici o țară, nici un popor nu poate merge bine; cerem dreptate pe seama tuturora și ușurarea dărilor pe seama poporului sărac.

### Frați alegători,

Pentru a ajunge la toate acestea — cari numai pe încetul se pot împlini — este lipsă mare, ca toți, toți cari avem drept de alegător, să ne strângem în jurul partidului nostru național-țărănesc și să ținem cu mic cu mare la el. În toate văile și pe toate colinele să răsune cuvântul alegătorilor, că ei țin numai și numai cu partidul național-țărănesc, căci acesta este partidul care muncește și luptă pentru biruința legii, a dreptății, a cinstei și omeniei în țara românească.

Cei cari n'ați ascultat sfaturile noastre până acum, ci ați votat cu averescanii sau liberalii, v-ați putut încredința că nu ați lucrat bine, căci viața noastră nu s'a ușurat cu nimic sub cârmuirile trecute, ci s'a îngreunat foarte mult.

Noi ținem cu toții la țara noastră și suntem hotărâți s'o păzim și s'o păstrăm cu hotarele ei de azi, dar poftim și așteptăm să trăim înnăuntrul ei mai lesne și să fim văzuți de cârmuirile ei ca copii buni și nu ca copii vitregi.

Aceasta însă numai atunci se va întâmpla, când va veni la cârma țării și partidul nostru național-țărănesc.

Trebuie să știți, că guvernul de azi — în care și partidul nostru național-țărănesc și-a trimis

4 oameni, — ține numai până când trec alegerile. Guvernul de azi s'a alcătuit din oamenii mai multor partide numai de aceea, ca să nu fie la cârma țării un singur partid pe timpul alegerilor, căci s'a văzut bine că guvernul unui singur partid face cele mai mari nelegiuiri și nedreptăți în alegeri numai ca să biruiască. Tocmai pentru a înconjura acest rău M. S. Regele a cerut să se alcătuiască un guvern din oamenii mai multor partide și din oameni în afară de partide, pentruca acum să se facă odată alegeri libere, spre a se vedea care partid se bucură de încrederea țării, ca apoi acesta să alcătuiască — după alegeri — un nou guvern.

### Frați alegători,

Acum ori niciodată. Acum veți avea prilejul să aducați la cârma țării pe cine Dvoastre îl credeți mai vrednic. Nu fugiți dela datorie. Mergeți fiecare la vot și votați cu cnraj. Nu vă lăsați înfricați de nimieni. Niciodată nu va fi mai bine în țara asta frumoasă, dacă Dvoastre n'o să vă faceți cinstit și cu curaj datoria sfântă de cetățeni.

Stringeți-vă, fraților, cu toții în jurul partidului național-țărănesc, care este partidul vostru, partidul părinților voștri. Precum cei ce se rup de părinții lor se vor rătăci și vor dibui în întunec fără ca să găsească cândva adăpost, așa și cei ce se rup de partidul național-țărănesc se rup de casa părinților lor, se rup de adăpostul pe care omul nu-l poate găsi decât în casa sa, în casa părinților săi, se rup de partidul care poate duce treburile țării înspre mai bine.

Nu vă lăsați înșelați de făgăduii cari se fac numai la alegeri. Înșirați-vă cu toții la o luptă mare în partidul național-țărănesc.

Noi nu venim cu făgădueli și cu mincuni, căci noi vă spunem răspicat, că binele nostru al tuturora stă în păzirea legii și în dreptate, iar noi pentru acestea luptăm și socotim că legea și dreptatea cu puteri unite vor izbândi.

Încrezetori în birunița dreptății vă zicem la toți un creștinesc

Doamne ajută!

Partidul național-țărănesc.

## Alegători,

**La alegerile cari se încep în ziua de 7 Iulie c. votați numai pe candidații partidului național-tărănesc.**

**Semnul nostru este roata O**

**Puneți stampila tocmai pe roată și apoi împăturați bine hârtia așa ca partea hârtiei unde este scris numele judecătorului să fie din afară.**

**Votați cu toții semnul partidului național-tărănesc, care este roata O**  
**Trăiască partidul național-tărănesc.**

## Politica în țară.

Țara e în plină fierbere pentru pregătirea alegerilor. Poporul așteaptă cu bucurie și încredere zilele alegerilor, crezând nestrămutat că de astă dată va fi lăsat să voteze după cel mai bun indemn al minții sale și al sufletului său, — fără silă și fără piedeci. Dacă cineva va încerca și de astă dată să siluiască voința alegătorilor prin silnicii și nelegiuiri, acela e privit din partea poporului ca cel mai mare dușman al său și al țării. Trebuie lăsați alegătorii să-și facă datoria cu cinste în deplină libertate.

Partidele politice au început deja să cutriere safele. După veștile primite din țara întreagă oamenii partidului național-tărănesc sunt primiți cu cea mai mare însuflețire și încredere, căci de la ajungerea la cârma țării a partidului național-tărănesc se așteaptă o îndreptare a relor de cari suferă țara. Dacă partidul național-tărănesc stă mai bine, — apoi averescanii stau mai rău. Ei stau rău de tot, sunt plouați, căci, aflând poporul despre prada săvârșită în cele din urmă zile ale cărmuirii lor cu banii țării, nici nu vrea să audă de averescanii.

În alegeri fiecare partid pune liste deosebite. Guvernul de azi, care are numai chemarea să ducă la bun sfârșit alegerile, nu pune liste. Deci să se știe bine că numai partidele politice pun liste. Partidul național-tărănesc pune liste numai cu oameni de-ai săi. Tot așa și liberalii și averescanii. Ungurii pun liste curat ungușii. Sașii vor ținea cu ungușii, căpătând și ei (sașii) câte un loc pe listă acolo unde sunt în număr mai mare.

Le legăm tare de suflet tuturor Românilor să se unească cu mic și mare sub steagul partidului național-tărănesc, căci dacă ne împrăștiem voturile pentru mai multe partide vom ajunge acolo, că în județele unde sunt mulți ungușii și sași (de pildă în județul nostru) vor birui ei și în chipul acesta noi Români nu vom avea nici un deputat român. Deci să ne unim cu orice jertfă. Așa să ne ajute bunul Dumnezeu, după cum ne vom arăta de vrednici.

## CASA

care se compune din 4 camere, bucătărie, toate încăperile laterale și o grădina frumoasă este de vândut sau de închiriat în Str. Șaguna. — Totacolo se vind și o garnitură de sufragerie.

Cu deslușiri mai precise servește Dr. Keintzel, avocat în Reghin.

## Pe calea biruinței.

În Dumineca Rusalelor partidul național-tărănesc a început propaganda în vederea alegerilor. În ziua întâia de Rusale domnii Dr. Eugen Truția, Dr. Al. Ceușianu și Dr. Enea Popa au ieșit în comunele Filea, Deda și Rușii-Munți, unde li-s'a alăturat și dl Gh. Maior. A doua zi de Rusale domnii Dr. Al. Ceușianu și Dr. Enea Popa au cutriat comunele Gurghiu, Ibănești, Hodac, Jabenia, Adrian și Solovăstru. Iar Duminecă după Rusale domnii Dr. Al. Ceușian și Gh. Maior au ieșit în comunele Morăreni și Maiorești, iar domnii Dr. Eugen Truția și Dr. Enea Popa în comunele Idicel și Idicel-pădure. Pretutindeni oamenii partidului național-tărănesc sunt primiți, de întreg poporul, cu cea mai mare însuflețire și bucurie. Întreg poporul se înșiră sub steagul de luptă al partidului național-tărănesc. Dela acest partid așteaptă poporul, cu deplină încredere, lecuirea relor de cari suferim. Poporul cere alegeri libere și cinșite. În alegeri libere, curate și cinșite biruința partidului național-tărănesc este sigură. Tot românul să sprijinească partidul național-tărănesc. La luptă dreaptă cu curaj!

## Spre știre,

Trebuind să mergem în zilele de sărbători în comunele mai îndepărtate în propagandă pentru alegeri, facem cunoscut alegătorilor că în comunele mai apropiate (Breaza, Filpișe, Apalină, Iernuțeni, Petelea, Jabenia, Idicel, Solovăstru) vom merge, începând cu ziua de Sâmbătă, în zile de lucru, seara între orele 6—9. Oamenii să se adune și să ne aștepte.

## Știri mărunte.

**Bolșevicii ruși se gată de bătăle cu Englezii.** De când s'a înstăpănit în Rusia domnia bolșevică toate țările din lume sunt cutriate de trimiși bolșevici, cari ar vrea să înstăpânească și în alte țări nebunia bolșevică. Astfel și în țara Englezului trimiși bolșevici ai Rusiei au scormonit toate pietrele numai ca să le dea de cap Englezilor. Mai ales în China bolșevicii au lucrat foarte mult pentru a le strica Englezilor. Dar cu Englezul nu se prea poate glumi. Bolșevicii și-au dat de oameni în Englezi, căci aceștia au început să le cam dea peste bot când au băgat bine de seamă la ce se gândesc bolșevicii.

Văzând, anume, Englezii cu câtă stăruință drăcească lucră bolșevicii împotriva lor una-două și i-au silit pe trimișii bolșevici să-și ia catra fuzele din Anglia și să plece să-și facă treburile în țara lor. Când trimișii bolșevici au plecat din Londra (capitala țării englușului) populația orașului a ieșit să-i vadă cum pleacă și i-a fluierat. Anglia a și rupt orice legăturicu Rusia bolșevică.

Supărați din cale afară din pricina acestei purtări a Englezilor, bolșevicii îi amenință cu războiu. Englezii, însă, nu se prea tem de amenințarea bolșevicilor, ci cred, dimpotrivă, că pășirea lor hotărâtă împotriva bolșevicilor îi va sili pe aceștia să cumpănească mai bine tot ceace fac, ca nu cumva să li-se împută brânza cu toată lumea și s'o pătească cam rău mai la urmă.

No. 263—927 port.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. C. 2618/925 și No. G. 1398/927 a Judecăt. mixte din Gheorgheni în favorul reclam. v.ăd. lui Kerco Alex reprez. prin avocatul Dr. A. Kiss din Gheorgheni pentru incassarea creanței de Lei 8400 și acces. se fixează termen de licitație pe 25 Iunie 1927 la orele 9 a. m. în comuna Gheorgheni la locuința urmăritului unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 junci și 1 vișel alb în valoare de 13000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Prețunua care e de incassat, face 8400 Lei capital, dobânzile cu 10% socotind din 2 Dec. 1926, iar speșele până acum stabilite de 4302 Lei 90 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora, în senzul art. LX.: 1881, §. 192.

Gheorgheni, la 25 Maiu 1927.

V. Lörincz, portărel.

No. G. 4882 exec. 1927.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, ca în baza deciziei No. 11455/926 din anul 1926 al judecătorei mixte din Reghin, în favorul reclamantului Eugen Fritsch reprezentat prin avocat Dr. Mihail Mendel pentru incassarea creanței de Lei 2616 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 28 Iunie 1927 orele 10 a. m. la fața locului în Toplița unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 10000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 1 Iunie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 6377 exec. 1927.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, ca în baza deciziei No. 5887—1927 al judecătorei mixte din Reghin în favorul reclamantului Paul Rosenbaum reprez. prin avocat Dr. M. Mendel pentru incassarea creanței de Lei 40000 și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Iunie 1927 orele 4 p. m. la fața locului în Iernuțeni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 122000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 15 Iunie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 4891 exec. 1927.

### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. 1332—1926 a Judecătorei mixte din Reghin în favorul reclamantului Dumitru Gavojde reprezentat prin avocat Dr. Mihail Mendel pentru incassarea creanței de Lei 601 și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua 27 Iunie 1927 orele 12 a. m. la fața locului în Idicel unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 7000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 1 Iunie 1927.

A. Vespremeanu, delegat judecătoresc.

### Poșta redacției:

Gl. P. Reghin. Dv. vă place să scrieți versuri în cari bărfiți oamenii cu minciunile cele mai nerușinate, dar când vă șoptește cineva, că se poate să vă tragă omul la răspundere, vă speriați și odată o întoarceți pe altă față. N'aveți niciodată curajul să răspundeți pentru fapte, ci încercați să le puneți totdeana în cărca altora. Omul nici nu se mai poate supăra pentru prostiile și răutățile Dv. Pe prost îl compatimște omul, nu se supără pe el. Se vede, că suferiți de-o boală foarte rea, care vă mistue cu încet-neală. Poate aparțineți și Dv. cu „Maximusul“ Dv. cu tot tipurilor criminale înșirate de Lombroso în atlasul său criminal. Dacă Dvoastre încă nu ați ajuns să vedeți tipurile interesante din acel atlas, scrieți-i Maximusului Dv. la Cluj să vi-l trimită și vă asigurăm, că între diferitele și multele tipuri criminale o să vă cunoașteți și pe Dvoastre acolo. Sunteți tipuri curat lombrosiane. Incoșigibili. Invrăjitori și bărfitori născuți. Vă lipsește uzul rațiunii. Demni de compătimit. Deaceea oamenii nici nu se gândesc să vă mai tragă la răspundere pentru minciunile Dv. Toată lumea vă cuioaște și râde bine de tot ce scrieți. Dați numai înainte, până odată.

No. G. 6607 exec. 1927.

### Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, ca în baza deciziei No. 5140—1926 a judecătorei mixte din Reghin în favorul reclamantului Mandel Wilhelm reprezentat prin avocat Dr. Mihail Mendel pentru incassarea creanței de Lei 9180 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 30 Iunie 1927 orele 5 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 8600.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 15 Iunie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 940 exec. 1927.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, ca în baza deciziei No. 11257—926 a judecătorei mixte din Reghin în favorul reclamantului Meister Marițiu repr. prin avocat Dr. Mihail Mendel pentru incassarea creanței de Lei 1366 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 31 Maiu 1927 la orele 10 a. m. la fața locului în Deda unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 10500. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 15 Iunie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 3336 exec. 1927.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, ca în baza deciziei No. 8088 1926 a judecătorei mixte din Reghin în favorul reclamantului Boia Ilarie reprezentat prin avocat Dr. Bela Ferenczy pentru incassarea creanței de Lei 2000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Iunie 1927 orele 10 a. m. la fața locului în Morăreni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 19000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 30 Maiu 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

## Banca de scont din Târgu-Mures S. A.

Sucursala Reghin.

Adresa pentru telegrame: Scontbank. — Telefon 67.

**Depuneri:** se primesc pe livrete și în cont-curent, pe lângă dobânzile cele mai urcate.  
**Imprumuturi** pe case și moșii: se efectuează pe lângă condițiunile, cele mai favorabile.  
**Avansuri** asupra hârtiilor de valoare, produse și cereale; se efectuează pe lângă modalitățile cele mai convenabile.  
**Remiteri** pe orice piață: se execută cu cea mai mare punctualitate și urgență, pe lângă condițiunile cele mai favorabile, având relațiunile cele mai întinse pretutindeni.

4-5

**Sconturi de efecte — Plăți — Cecuri — Acreditiv.**